

艺术与真实并重 对历史心存敬畏

抗战剧传递青春正能量

告别“手撕鬼子”“裤裆藏雷”等“雷剧”现象后,从今年9月起一批抗战题材电视剧“新面孔”在各电视台热播,其中不乏传递热血青春正能量的好故事,获得高收视率和网友点赞。

1 奏响青春主旋律 抗战剧“新面孔”获点赞

抗战题材一直是我国影视创作的重要领域之一,近年抗战剧制作数量逐步攀升。

今年适逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,据新闻出版广电总局公布的2015年1月到6月全国国产电视剧发行许可证目

录显示,今年上半年国产剧发行共159部,其中近代革命题材约占发行数量的20%。

进入9月,一批抗战题材新剧赢得高收视率和好口碑。目前,反映八路军抗战历程的《黄河在咆哮》正在央视综合频道热播。湖南卫视热播的抗日

题材谍战剧《伪装者》,在网络播放量突破3亿次,被认为是“抗战剧奏响青春主旋律”的一次新探索。此外《铁在烧》《毕业歌》《卧底》等多部抗战剧从小人物入手展现大历史,也取得了较好口碑。这些影视作品共同形成了时下抗战题材热播的新现象。

2 面对创作“年轻化” 艺术与真实更要并重

在最近的抗战剧“播出热”中,专家指出“年轻化”已成为抗战剧整体制作的新趋势,80后演员普遍成为抗战剧主角,90后甚至2000年以后出生的年轻人成为收视主力,与此同时撰写抗战剧本的编剧也开始向80后拓展,被认为有“低龄化”趋势。

“影视源于生活,又高于生活,是艺术提炼。”曾创作《民兵葛二蛋》的

编剧束焕认为,目前抗战剧创作班底“年轻化”,使如何把握此类创作的“艺术与真实并重”仍旧有点难,但越难越不能放弃,越是要坚守“真实的底线”。

他分析说:“有的作品,把抗战当作冲关的打仗游戏,然后糅杂各种元素。这就没了真实的生活基础。”

针对一些抗战老兵及后代渴望把

回忆录拍成电视剧或电影的强烈呼声,束焕认为,影视界应当做到“在好看的基础上尽量真实”。

策划并制作《亮剑》等作品的军旅艺术家李洋进一步分析:“做电视剧、电影比作画册、拍纪录片更复杂,许多观众对历史细节的坚守是十分较劲的,影视创作更是要在坚守和想象、真实和虚构中间找到平衡。”

3 不轻易而为 对历史要存敬畏之心

“上海影视四季沙龙”发起人、编剧王丽萍提出,无论创作班底和受众本身如何年轻,抗战剧的创作都不应随性而为,轻易而为,而是要对历史有敬畏之心。她说:“我的父亲也参加过抗日战争,他去世时留下了一些日记给我。父亲是从那个年代过来的人,和他的许多战友都写过回忆录,他们的回

忆是真诚的。我们今天的创作,更要对得起前辈的真诚。”

王丽萍还提出,抗战剧走到今天,应该让观众特别是让年轻的观众通过这类剧作牢记历史、珍爱和平。“而究竟以什么样的角度既还原事实,同时又让今天的观众看了振奋,对于我们这些编剧、策划人而言,仍是一个很大

课题。”

李洋则认为:“敬畏历史也是一个严肃的文化传播过程。从早年的40后和50后创作军旅题材,到现在的80后写抗战剧,从心态上不刻意去追求作品之间的差异化,才能保证创作的品质,更忠于史实。”

(据新华社上海9月10日专电)

▶ 链接

韩国抗日题材剧 这样拍

如何让抗日题材剧赢得市场,韩国电影导演有自己的制胜法宝——把它当成一部完整的类型片来拍。

即将在中国上映的《暗杀》是一部在韩国本土观影人次破千万的抗日电影。近日,《暗杀》导演崔东勋带着两位男主角河正宇、李政宰亲临北京出席发布会。在接受采访时,崔东勋坦言,其实以韩国独立运动为背景的电影此前都没有票房成功的先例,之所以《暗杀》能吸引韩国观众,是因为导演把它当成一部完整的类型片来拍,让两个多小时的电影始终保持情节上的紧张感。

《暗杀》讲述的是韩国临时政府派特工策划刺杀日军司令及亲日派的故事。虽然这是部韩国电影,但与中国有着诸多渊源,影片不仅在上海取景拍摄,还有不少中文台词。历史上,韩国于1919年在上海成立大韩民国临时政府,今年9月4日,韩国总统朴槿惠还亲临上海出席了临时政府旧址重新开放仪式。(据《北京晚报》)

体育时评

游泳热呼唤“理智粉”

孙杨红、宁泽涛火,黄山全国游泳锦标赛一票难求!从各地赶来的粉丝构成了泳池畔的风景。然而,如何力挺明星、热爱游泳项目,做一名热情而又理智的粉丝,需要克制和冷静。

看看一些粉丝们的热情举动吧:在黄山,粉丝“变身”记者成一大奇观。不知粉丝们是如何获组委会的批准,公然挂着媒体证进出场馆,用不专业的态度、不合乎媒体行为的举止围堵截明星运动员。宁泽涛在7日上午参加50米蝶泳预赛出水后,险些被众多挂着媒体证但举止明显是粉丝的人挤到水里。

粉丝中的大部分人是学生,有理想有榜样本是好事,但是有人放下自己的学业从全国各地赶来捧场;有人不说不说一句话,上来就连拉带拽,不顾运动员的感受,只为求得一张合影、一个签名,回去好在朋友圈晒一晒……

这样真的好吗,这是真正的粉丝行为吗?殊不知,运动员在被粉丝热爱的同时,因此而受到了极大的干扰;走在路上被粉丝们围堵,非常容易造成伤害;比赛时站在出发台上等待发令枪的那一刻,因为粉丝的持续助威声而无法正常比赛……

明星运动员欢迎粉丝关爱,同时也渴望平静,他们会在适当的时候满足粉丝的合影签名需求;粉丝们也应该文明理智地关爱明星,给他们正常的自由和不被打扰的个人空间。同时,主办全国比赛的地方赛事组委会更要加强自我管理,切实做好对运动员的保护措施。正如很多理智的粉丝所呼吁的那样:爱是无私,爱是克制。

(据新华社9月10日体育专电)

中国体育舞蹈公开赛 洛阳站明日“舞”起来

本报讯(记者 马毓黎 通讯员 沈鸿灿)记者昨日从市体育局了解到,2015年中国体育舞蹈公开赛洛阳站暨河洛文化节全国城市邀请赛,明日在新区体育馆开赛。

体育舞蹈是按国际规定化标准舞蹈动作进行锻炼和比赛的运动项目,是体育与舞蹈的叠加,且兼具二者优势的一项体育运动。种类上大致分摩登舞、拉丁舞和其他三项。其中,摩登舞又分探戈、狐步、快步、华尔兹等小门类,拉丁舞又分伦巴、桑巴、牛仔等小门类,其他项包括布鲁斯、吉巴特、平四、快四、肚皮舞、阿根廷探戈等小门类。

本次比赛由中国体育舞蹈联合会、省体育局等主办,市体育局等承办,是我市首次承办的一项大型体育舞蹈赛事,规格高。来自全国20多个省(区、市)的30多支代表队的1000多名职业选手、专业院校学生和业余选手将角逐76个组别的冠军。

科技

科技视点

开学季,定位手表销售看好

找娃神器 可以用,别依赖

现在中小学校都已经开学了,今年除给孩子采购各种学习用品外,不少家长还给孩子买了“找娃神器”——儿童定位手表,这些产品号称安装了定位、报警功能,能随时监控孩子的位置,防止孩子走失或被拐。然而,这些“找娃神器”真的有那么好吗?它们又存在哪些家长必须注意的问题呢?

新闻缘起

定位手表销售火爆褒贬不一

随着“打拐”题材电影《亲爱的》等热映,给很多家长敲响了警钟,也使儿童定位手表销售火爆。

“我儿子喜欢在小区里玩,有时找不到真是急死了,有了定位手表,我就能知道他的准确位置,再也不用四处瞎找了,我觉得挺好的。”北京的吴女士说。

然而,王先生却认为儿童定位手表并没传说中的那么神。“我女儿刚开始戴的时候还挺兴奋的,可过了几天,就不愿意戴了。而且它的电池很不耐用,常常几个小时就没电了。”他说,“手机需要在有网络的环境下才能连接手表,这就要求家长必须有手机流量或在有Wi-Fi的环境下才能开启连接,家长用起来也不是很省心。”

核心关注

定位手表辐射有害?

不少家长担心,定位手表的辐射会危害儿童的健康。这种说法到底有无科学依据呢?

据了解,定位手表其基本原理是用一部搭载GPS模块、内置SIM卡的智能手表通过GSM信号来实现定位功能,再通过蓝牙与家长手机或者手机上的APP客户端联系,家长可以即时监控孩子的位置。孩子点击手表上的按钮,可以与家长通话。即使在弱信号条件下,定位手表辐射较强时,也远未达到对人体有害的量。

中国电力科学研究院高级工程师郭雄说:“定位手表的辐射主要来自天线,根据工信部下属权威机构检测报告显示,其辐射量为1.14瓦特/千克,远小于

国家标准2瓦特/千克。”

专家表示,许多经过严格质量检验的大品牌定位手表还是值得信赖的。

可能泄露儿童位置?

除了辐射量的问题,儿童定位手表的安全性也遭到质疑。

此前有消息称“多个品牌的儿童定位手表存在接口越权漏洞,可导致黑客实时监控,获取儿童的日常行走轨迹等”。网络安全专家王先生表示,这意味着黑客可以通过家长手机上的APP,直接调取儿童定位手表上的数据,“找娃神器”反而可能成了“害娃神器”。

东南大学信息安全研究中心主任胡爱群教授也指出:“定位手表内部安装了信息传输的软件,这种软件是否安全,会不会泄露隐私,目前相关部门对这块的

审查是缺失的。”假如孩子的定位手表本身存在严重漏洞,就可能暴露隐私。胡爱群认为,随着定位设备的使用范围扩大,相关部门应加强定位器内APP安装的审核,严控市场准入。

是否侵犯孩子隐私?

定位手表还有一大争议,那就是家长给孩子戴上手表,就能够知道他所处的位置,还可以在不在被察觉的情况下,听到孩子及其周围人讲话的声音。

心理专家李献云教授表示,虽然有些家长担心孩子安全,想随时知道孩子的情况,但有些孩子确实会很反感家长这么做,就像孩子们不希望家长偷看他们的日记。“任何时候,技术都不能取代家长对孩子的亲情沟通。”李献云说。

专家建言

手表只是辅助,增强安全意识是关键

专家建议,家长在为孩子购买儿童定位手表时,一定不要贪图便宜,要选择通过国家标准认证的品牌。认准欧盟CE、美国FCC、中国CCC等认证标志。

尽管知名品牌的儿童定位手表在质量上可以信赖,但不少业内人士也表示,定位手表只是辅助,关键还是要增强安全意识。专家指出,对于使用儿童定位手表最为广泛的幼龄儿童而言,他们的行为意识还不足以完全安全地掌握使用它,比如戴着定位手表直接洗手,沾水后

充电可能引发爆炸;还有的孩子会磨牙吞食手表带,这些安全隐患不容小视。小孩的教育管理,不能仅仅依靠电子产品,关键还要看父母的责任心,有条件亲自或请人接送最好。家长们为了孩子的安全,还是要擦亮眼睛,多留心些。(据《科技日报》)

科技发明

概念车“鲸鱼”亮相

空间相当于三室一厅

近日,航天新长征电动汽车技术有限公司正式推出了其自主研发的多功能概念展示车“WHALE”。

工作人员介绍,“WHALE”翻译成中文意思是“鲸鱼”,之所以以此命名,是因为这款多功能概念展示车具有比一般车辆更大的空间。

据了解,目前市面上大多数具有空间扩展功能的专用车,一般都是向水平方向拓展空间,而“WHALE”利用带有举升外套的箱体,可以向上拓展空间,就像是在改装车上面“建”起了二层小楼,让车辆总面积达到110平方米,相当于一套三室一厅的房子,整车箱体空间利用率在90%以上。

工作人员表示,通过将改装车扩展技术、博物馆展陈理念应用在车辆中,“WHALE”成为目前国内扩展空间最大的高端专用车,可将“产品展示、企业宣传、会议洽谈”功能集于一体。

另据了解,“WHALE”身上应用了目前新长征公司最顶尖的设计理念和英国史密斯公司独到的加工工艺,未来可向转播车领域延伸,同时也可向高端房车方向发展,更可以定制为超大型会议车,拥有广阔的市场前景。(据人民网)

APP做警卫 不怕走夜路

女生夜晚独自外出不免恐惧,家人、朋友也会担心。一款名为“伙伴”的手机应用则可以陪伴你安全走夜路。

这款应用基于手机的定位功能,但与同类应用不同之处在于它有一个“你还好吗”的按钮。使用者出发前要在应用中输入起点和终点并指定通讯录中的任何人做“伙伴”,那么这个人即使没有安装“伙伴”APP(智能手机的第三方应用程序),也能定位使用者。使用者在途中,手机屏幕隔一段时间就会跳出“你还好吗”按钮,如果15分钟不去按它,被指定为“伙伴”的人就会收到短信提醒。它还能监测到使用者奔跑、耳机被拔出、手机掉地上等动作并弹出“你还好吗”按钮,如果得不到回应就会向“伙伴”发送提醒短信。这款应用最初是为美国手机用户设计,如今美国以外的用户也可以使用。(据新华社)